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УДК 351.746:355.477  

ДО ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З БЕЗПЕКИ 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Гіптерс Зінаїда Василівна 

д.пед.н., доцент, професор кафедри  

гуманітарних дисциплін та соціальної роботи 

Коваль Мирослав Стефанович 

к.пед.н., професор, ректор 

Кусій Мирослава Ігорівна 

к.пед.н., доцент, доцент кафедри  

прикладної математики і механіки 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

м. Львів, Україна  

 

         У статті висвітлюються шляхи ефективного формування готовності 

майбутніх фахівців служби цивільного захисту на етапі їхньої професійної 

підготовки до службової діяльності у вищих закладах освіти Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій.  

         Ключові слова: підготовка фахівців, заклади вищої освіти зі 

специфічними умовами навчання, психолого-педагогічний аспект. 

 

       Постановка проблеми. Перед теорією і практикою підготовки фахівців у 

закладах вищої освіти (ЗВО) із специфічними умовами навчання на сучасному 

етапі розвитку України постали завдання модернізації системи цивільного 

захисту. Через недосконалість управління системою цивільного захисту 

ефективність протидії надзвичайним ситуаціям залишається низькою, на що 

неодноразово звертали увагу як експерти, так і провідні вчені з даної проблеми. 

Водночас вивчення науково обґрунтованих шляхів модернізації системи 

цивільного захисту є актуальною педагогічною проблемою, вирішення якої 
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значною мірою залежить від особливостей підготовки фахівців служби 

цивільного захисту у закладах вищої освіти із специфічними умовами навчання.  

       Аналіз досліджень і публікацій свідчить, що питання підготовки фахівців 

у закладах вищої освіти із специфічними умовами навчання є актуальним. 

Зокрема, дефініцію «підготовка» визначали багато вчених, зокрема, В. 

Бондаренко, В. Наумчук, Ю. Ненько, Н. Ничкало, Л. Хомич та ін. У публікаціях 

Б. Малишева, В. Романюка, І. Савельєвої, С. Сьоміна висвітлено особливості 

умов навчання у закладах вищої освіти із специфічними умовами навчання; 

проблемі «психолого-педагогічних особливостей підготовки фахівців» 

присвячені дослідження Н. Голованової, М. Горліченко, В. Павлушенко, А. 

Пилиповського. Однак висновки фахівців з питань педагогіки вищої школи та 

результати вивчення практики підготовки фахівців у ВЗО із специфічними 

умовами навчання свідчать про необхідність подальшого дослідження.  

       Мета статті: дослідження психолого-педагогічних засад підготовки 

майбутніх фахівців у ЗВО із специфічними умовами навчання, впровадження в 

процес фахової підготовки в галузевих вищих навчальних закладах Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС) суттєвого підвищення 

рівня особистісного та професійного розвитку суб’єктів освіти, визначення 

перспективних напрямків удосконалення в цій сфері.  

       Результати дослідження. На потребі суспільства у високоосвічених, 

мобільних, динамічних фахівцях, здатних до самостійного вирішення складних 

професійних завдань наголошено у «Концепції Державної цільової програми 

розвитку професійно-технічної освіти в Україні на 2011–2015 роки». 

Формування в Україні нової генерації фахівців, здатних до комунікативної 

взаємодії, провадження ефективної професійної діяльності в типових та 

нетипових ситуаціях, виконання завдань службової діяльності із застосуванням 

фахівцем власного індивідуального стилю діяльності є одним із ключових 

завдань сучасності [1].  

       На наш погляд, важливим для означеної проблеми є розкриття одного з 

ключових понять, а саме – «підготовка фахівців», зміст якого в педагогічній 
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енциклопедії розглядається як сукупність спеціальних знань, умінь та навичок, 

якостей, трудового досвіду й норм поведінки, що забезпечують ефективність 

виконуваної професійної діяльності; як процес повідомлення відповідних знань 

й умінь [2]. В «Енциклопедії професійної освіти» «підготовка» визначається як 

«засвоєння певного соціального досвіду для подальшого його застосування під 

час виконання завдань практичного, пізнавального чи навчального характеру». 

Сутність поняття «підготовка» розкривається у двох значеннях: як навчання, 

тобто як «спеціально організований процес формування готовності до 

виконання майбутніх завдань»; а також як «наявність компетенцій (знань, умінь 

та навичок), необхідних для успішного виконання певної сукупності завдань» 

та пов’язується з навчанням як «формуванням готовності до виконання 

майбутніх завдань» та готовністю як «наявністю компетентності, знань, умінь, 

необхідних для виконання поставлених завдань» [3, с. 272]. 

       Академік С. Гончаренко вважає, що термін «підготовка» походить від слова 

«підготувати», сутнісним значенням якого є «надання необхідних знань» і 

означає «сукупність попередніх дій, які полегшують реалізацію подальших дій 

чи процесів» та «запас знань» [4]. Водночас, як пише Ю. Ненько, деякі сучасні 

дослідники визнають, що такі характеристики недостатньо підкреслюють 

сутність поняття «професійна підготовка фахівця» та вважають за доцільне 

розглядати її як «систему організаційних і педагогічних заходів, які 

забезпечують формування професійної спрямованості знань, умінь, навичок і 

професійної готовності особистості до певної діяльності» [5, с. 49].           

       Доцільно наголосити на підході вчених-педагогів до наукової інтерпретації 

сутності поняття «професійна підготовка», які у своїх дослідженнях 

підкреслюють необхідність розгляду процесу професійного становлення 

фахівця як педагогічної проблеми. Так, на думку Н. Ничкало, професійна 

підготовка є «процесом формування сукупності фахових знань, умінь і навичок, 

атрибутів, трудового досвіду й норм поведінки, що забезпечують можливість 

успішної професійної діяльності» [6]. О. Абдулліна професійну підготовку 

визначає як «процес формування та збагачення настанов, знань і вмінь, що 
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необхідні майбутньому фахівцю для адекватного виконання специфічних 

професійних завдань». Дослідниця М. Кулакова вважає підготовку до 

професійної діяльності фахівців «керованим навчально-виховним процесом, 

який спрямований на опанування курсантами освітньо-кваліфікаційних 

характеристик певної спеціальності відповідного рівня». Л. Хомич головними 

компонентами системи підготовки майбутнього фахівця називає мету, функції, 

структуру, зміст, форми і методи, контроль, а рівень їхньої розробленості, 

взаємодії, на погляд автора, визначає ефективність його підготовки [5, с. 50].  

       Таким чином, аналіз трактувань поняття «професійна підготовка» дозволяє 

узагальнити основні позиції, що визначають його сутність: професійна 

підготовка як система змістових і організаційних заходів не обмежена лише 

формуванням знань, умінь, навичок, а й зорієнтована на особистісний розвиток 

здобувача; метою й кінцевим результатом професійної підготовки є 

формування готовності здобувача до майбутньої професійної діяльності. 

Визначення «професійна підготовка фахівця служби цивільного захисту» 

доцільно характеризувати як цілеспрямований процес опанування сукупності 

світоглядних, загальнокультурних і спеціальних знань, умінь, навичок і досвіду 

для успішного виконання завдань за призначенням. За результатами 

дисертаційного дослідження Ю. Ненько сформовано авторську позицію щодо 

поняття «професійна підготовка майбутнього офіцера служби цивільного 

захисту» як комплексу форм, методів і засобів навчання та виховання 

майбутніх офіцерів с.ц.з. в умовах відомчого закладу вищої освіти ДСНС 

України, які забезпечують розвиток інтегративного стану особистості 

майбутнього фахівця, вираженого в готовності до професійно орієнтованої 

діяльності [5, с. 58].  

       Відповідно до Закону України «Про вищу освіту», вищий навчальний 

заклад із специфічними умовами навчання здійснює на певних рівнях вищої 

освіти підготовку курсантів (слухачів, студентів), ад’юнктів для подальшої 

служби на посадах офіцерського (сержантського, старшинського) або 

начальницького складу з метою задоволення потреб Міністерства внутрішніх 
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справ України, Збройних Сил України, інших утворених відповідно до законів 

України військових формувань, центральних органів виконавчої влади із 

спеціальним статусом, Служби безпеки України, Служби зовнішньої розвідки 

України, центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну 

політику у сфері охорони державного кордону, центрального органу виконавчої 

влади, який забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері 

цивільного захисту [7, ст. 1, п. 1.6]. Систему професійної підготовки та 

післядипломної освіти осіб рядового і начальницького складу органів і 

підрозділів цивільного захисту визначено Настановою, затвердженою Наказом 

МНС України від 01.07.2009 р. № 444. Особи начальницького складу служби 

цивільного захисту – це громадяни, яких у добровільному порядку прийнято на 

службу цивільного захисту за контрактом і яким присвоєно спеціальні звання 

[8]. Згідно з вимогами зазначеного документу, професійна підготовка є 

організованим та цілеспрямованим процесом опанування особами рядового і 

начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту знань, умінь та 

навичок, необхідних для виконання професійно-службових завдань. Особи 

рядового та начальницького складу, які здобувають вищу освіту за денною 

формою навчання та освітньо-кваліфікаційними рівнями «бакалавр» і 

«магістр», на весь період навчання забезпечуються всіма видами утримання в 

порядку, згідно з  законодавчими та нормативно-правовими актами України [8].  

       Професійна підготовка фахівців є складною багатогранною системою, яка, 

на переконання В. Наумчук, повинна базуватися на таких принципах: принцип 

безперервності освіти, що зумовлює поєднання базової та подальшої 

професійної підготовки в цілісний освітній процес, який сприяє формуванню 

стійкого інтересу й потреби постійного розвитку, оновлення знань та 

удосконалення практичних умінь і навичок; принцип інтегративності, що 

зумовлює планування безперервного процесу підготовки здобувачів з 

урахуванням вимог вищої школи, суспільства та майбутнього фаху; принцип 

фундаменталізації, що передбачає окрім засвоєння здобувачами традиційних 

навчальних дисциплін широту та ґрунтовність здобутих знань, що в 
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подальшому забезпечує професійну мобільність фахівця, його професійну 

компетентність та готовність до оперативного реагування на можливу зміну 

сфери професійної діяльності; принцип гуманізації зумовлює зміщення 

акцентів із засобів професійної підготовки (методів, форм, способів) на її 

суб’єкт (студент, курсант) та врахування його особистісних цілей, мотивів й 

інтересів, наповнення навчальних дисциплін новим змістом, застосування 

активних методів і форм навчання для опанування знань під час активної 

взаємодії учасників освітнього процесу, зіткнення їхніх думок, поглядів, 

позицій тощо; принцип самостійності надає можливість здобувачам визначати 

власну траєкторію опанування фаху; самостійна робота здобувача передбачає 

пізнавальне завдання та необхідність його виконання без допомоги викладача 

або з мінімальним його втручанням, при цьому самостійна роботи має бути 

творчого характеру, а не відтворювального [9, с. 8]. 

         Модель професійної підготовки як психолого-педагогічного явища, 

запропонована Н. Головановою, дає змогу представити його зміст у вигляді 

комплексу компонентів: гностичного (пізнавального), поведінкового, 

комунікативного та ціннісного [10]. Пізнавальний компонент пов’язаний із 

потребою здобувачів осягнення певного обсягу знань; набуття соціальних 

уявлень, узагальнених образів фахівця; сприяє розвиткові дослідницького 

підходу, реалізується переважно у спілкуванні та виявляється, насамперед, під 

час самоосвітньої діяльності, коли здобувач засвоює інформацію, керуючись 

власними потребами та ініціативою. Поведінковий компонент охоплює 

широкий спектр засвоєння здобувачем актів діяльності, правил, норм, звичаїв, 

моделей поведінки (від навичок гігієни, поведінки в побуті до навичок 

загальної трудової діяльності та діяльності в межах конкретного фаху). 

Комунікативний компонент пов’язаний з урегулюванням взаємин у соціумі, 

соціальній групі та передбачає опанування мови та інших типів комунікації, 

необхідних у різноманітних ситуаціях професійної діяльності. Ціннісний 

компонент розглядають як систему виявів мотиваційно-потребнісної сфери 

особистості, його ціннісних орієнтацій, соціальних і професійних установок, які 
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зумовлюють ставлення здобувача до цінностей суспільства загалом та 

цінностей обраного фаху зокрема.  

       На нашу думку, погоджуючись з позицією В. Гори, Ю. Ненько, Л. 

Петровської, процес професійної підготовки курсанта в освітньому просторі 

закладу вищої освіти ДСНС України має бути керованою випереджальною 

системою, яка б передбачала й задовольняла потреби нинішніх і майбутніх 

поколінь та була зорієнтованою, насамперед, не лише на сьогоденні, поточні, а 

й на перспективні цінності суспільства. Означена позиція дає змогу окреслити 

наступні фактори, які вмотивовують необхідність переходу до нової моделі 

підготовки фахівця, зміст якої в тому, по-перше, що на відміну від традиційної 

системи вищої освіти і підготовки фахівця до професійного спілкування за 

сталих умов, в умовах сучасних закладах вищої освіти зобов’язані готувати 

фахівця до активного життя й успішного спілкування в надзвичайно 

динамічному, суперечливому соціальному середовищі [5, с. 52].  

         По-друге, традиційна система зорієнтована на сталу систему знань, умінь і 

навичок, на певні норми життя. У сучасних умовах, коли період здобуття знань 

скоротився до 3–5 років, змінюються особистісні цінності здобувачів, їхні 

ідеали та норми професійної діяльності, а часто й мета професійної підготовки 

здобувача.  

         По-третє, традиційна модель спрямована на засвоєння здобувачами 

певного алгоритму дій для виконання професійного завдання та ігнорує 

творчий потенціал здобувача. Реалії сьогодення засвідчують, що навички 

користування комп’ютерною технікою суттєво прискорюють та сприяють 

успішності виконання професійних завдань, розкривають творчий потенціал 

здобувача, відтак сучасна система професійної підготовки має спрямовуватись 

на підготовку фахівця, здатного до нестандартного мислення, творчої 

діяльності.  

      Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, здійснене 

дослідження дозволяє стверджувати, що проблема підготовки фахівця з безпеки 

життєдіяльності повинна дати не лише знання і вміння, а й сформувати 
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здатність до саморозвитку, вміння адаптуватися до нових соціальних, 

інформаційних, технічних та технологічних вимог, кваліфікованого здобуття 

нових знань шляхом самоосвіти, тобто повинна ґрунтуватись на засадах 

випереджальної освіти. Така підготовка дозволить сформувати професійні 

інтереси майбутніх фахівців, належно зорієнтувати, дати чітке уявлення про 

переваги і труднощі, пов’язані з професійною діяльністю в службі цивільного 

захисту. Перспективними напрямами подальших наукових пошуків вважаємо 

розроблення рекомендацій для системи самоосвіти й дистанційного навчання 

щодо формування готовності майбутніх фахівців служби цивільного захисту до 

професійної діяльності.  
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